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3. Ubungsblatt

Aufgabe 13:
Zwischen welchen der Mengen N, Z, N2 (0,1), R, R*, R? existiert ein Isomorphism?

Aufgabe 14:
Seien = € R, m,n € Ny, ag,...,am,b,...,bp € Rmit ap =0 fiir k € {m+1,...,m+n} bzw.
by=0fiirle{n+1,...,m+ n}. Zeigen Sie

k=0

Aufgabe 15:
Sei z > 0.

(i) Zeigen Sie, dass die Folge (an)nen mit a, := (1+ %)” konvergiert.
(ii) Zeigen Sie, dass die Folge (by)nen mit by, := (1 — £)" konvergiert und dass
1
lim b, = ————
n—ro0 lim,, o0 ay

gilt.

HiNwELs: (1 —-2) (14 %) =1- .
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x
n
Aufgabe 16:

Untersuchen Sie auf Konvergenz und bestimmen Sie gegebenenfalls den Grenzwert:

_ 6n’4+3n—4
(a) an = 555

_ n?2-1 n3+1
(C) On = "33 — w2110

(@) an = {/3 + Ximo () 3
n2 k

(e) sn= Zk:l ns

(£) sn=23"k1 m7

(g) Sn = qu?;:l (1 + %)
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Aufgabe 17:
Wieviele Summanden enthélt die Partialsumme mindestens, damit sie die folgenden Reihen bis
auf einer Fehler von 10~!0 approximieren:

(a) s =20ty gms

) _1\yn—1
(b) s =300, G

Aufgabe 18:

Sei (an)nen eine Folge. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen dquivalent sind:
(i) (an)nen konvergiert gegen a € R

(ii) Ve >03IN e NVn > N : |a, —a|] <e.

Aufgabe 19:
Sei ¢ > 0 und (ap)nen, die durch a,41 = % (an + é) rekursiv definierte Folge mit ag > 0. Es

is bekannt, dass r,, := a, — /c eine Nullfolge ist. Zeigen Sie dass:

. 2
(a) Firn € N gilt 7,41 < 2%76

2”
(b) Fiir n € N gilt 1,41 < 2//C (ﬁ) ,

BEMERKUNG: (a) und (b) zeigen, dass die Folge (a,)nen extrem schnell gegen /c konvergiert
(quadratische Konvergenz)!

Hinweis: In der groflen Saaliibung werden voraussichtlich die Aufgaben 13, 15 und 17 bespro-
chen. Die restlichen Aufgaben werden in den Tutorien behandelt.
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